

ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ СЯЩЕННИКА КАК ОСНОВА ИСТИННОГО ПАСТЫРСТВА

ПО ТРУДАМ СЯЩИТЕЛЯ
АМВРОСИЯ МЕДИОЛАНСКОГО

Смольянинов Евгений Игоревич

магистрант Московской духовной академии
г. Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
kolokol005@mail.ru

Аннотация

УДК 253

В статье на основании трудов святителя Амвросия Медиоланского анализируется тема духовной жизни священника как основы истинного пастырства: указаны самые главные проблемы пастырского служения и внутренней жизни пастыря, борьба с которыми является приоритетом в вопросе духовного совершенствования священника и положительности его пастырского служения. При этом сделан акцент и на анализе тех добродетелей священника, которые необходимы последнему для воспитания своей внутренней жизни и в деле его пастырского служения. Святой Амвросий Медиоланский, тексты которого использованы для анализа указанной тематики, — одна из самых ярких фигур, оставившая заметный след в культурной и духовной жизни Христианской Церкви IV века. Его богословско-религиозные творения и сегодня остаются актуальными образцами и примерами пастырского служения наряду со знаменитыми словами о священстве восточных отцов. Несмотря на это, изучению литературного наследия святителя Амвросия уделено мало внимания, особенно в отечественной религиозно-богословской мысли, поскольку оно не было соответствующим образом изучено и систематизировано. Особенно малоизученной и требующей более широкого освещения темой является образа пастыря в трудах святителя Амвросия. Раскрытие указанной темы особенно актуально в наше время, когда пастырство ощущает открытое влияние современного секуляризованного общества и требует морального подкрепления образцами и примерами наследования.

Ключевые слова: святитель Амвросий Медиоланский, священник, пастырь, наставник, добродетели, духовная жизнь.

Святитель Амвросий Медиоланский большую часть своей жизни отдал служению Богу и народу. Он понимал, насколько важно являть собою пример доброго христианина и тем более истинного священника. Именно поэтому он призывал своих пастырей такими словами: «Нам надлежит быть смиренными, тихими, кроткими, серьёзными, терпеливыми, сохранять меру во всём, чтобы ни выражение лица, когда молчим, ни речь не свидетельствовали о каком-либо пороке в нравах»¹.

Святитель Амвросий считает, что спутницей священнической жизни пастыря должна быть стыдливость. «Стыд — хороший товарищ телесной чистоты, так как всякий раз, как последней начинает угрожать опасность, он спешит предупредить падение»², — пишет святой.

Ещё одной добродетелью священника является скромность: «Скромность — спутница стыдливости, благодаря которой целомудрие в большой безопасности»³. Святитель Амвросий высоко возносит эту добродетель, и считает что ее присутствие необходимо в жизни каждого священнослужителя: «Великая (добродетель) — скромность, которая не заботится о своих правах, ничего себе не захватывает, ничего не присвоит и, собравши свои силы как бы внутри себя, является богатой пред Богом, пред Которым нет собственно богатых. Скромность же богата, ибо она есть наследие Божие»⁴. А в другом месте Медиоланский святитель пишет о том, что священник должен вести «особый образ жизни, начало которому полагала бы скромность, которая является союзной и родственной кротости ума; она уклоняется от (всякой) дерзости, чужда всякого рода роскоши, любит трезвенность, поддерживает честное и стремится к приличному»⁵. О том же говорил в своё время и святитель Ириней Лионский, указывая на «скромный образ жизни Христа, на Его смиренное обращение, на жизнь самую простую», которую «Он вёл для того, чтобы научить скромности и других»⁶.

Спутницей стыдливости и скромности является и добродетель справедливости, под которой святитель Амвросий понимает

1 Амвросий Медиоланский, *свт.* Собрание творений: на латинском и русском языках. М., 2012. Т. VII. С. 91.

2 Там же. С. 85.

3 Там же. С. Т. VII. С. 85.

4 Там же. С. 87.

5 Там же. С. 177.

6 Скурат К. Е. Сотериология св. Ириней Лионского // Богословские труды. 1971. № 6. С. 65-66.

и заступничество пастыря за обижаемых и поруганных, и его намерение освободить из плена заключённых и спасти от смерти невинно приговорённых: «Могуче, — пишет святой, — сияние справедливости, которая, служа скорее другим, чем себе, так много значит для нашей общественной жизни; она обладает (большим) превосходством (над всем), поскольку всё подчиняет своему суждению, помогает другим, подаёт деньги, не отказывается от услуг и за других подвергает себя опасности»⁷.

Истинно справедлив может быть лишь тот, кто придерживается истинной веры, которая научает пастыря справедливости в полном разумении этого слова — быть преданным другим всецело и полностью. Поэтому именно вера служит основанием добродетели справедливости у пастыря. «Сердца праведных помышляют о вере, — пишет Медиоланский святитель, — и если праведник обвиняет себя, то всё-таки веру он почитает за нечто предшествующее справедливости, ибо (человек) может быть справедливым только тогда, когда он исповедует истину (истинную веру). Почему Господь и говорит через Исаию: Вот я полагаю камень в основание Сиона» (Ис. 28, 16), то есть Христа в основание Церкви. Ибо предметом всеобщей веры является Христос, Церковь же есть некоторый образ справедливости, потому, что она не знает преимуществ отдельных лиц: (как общество), она (за всех) молится, (за всех) действует и (за всех) искушается. Поэтому кто отвергается себя, тот праведен, тот угоден Христу. И Павел положил Христа основанием (1 Кор. 3, 11), на котором мы надстраиваем дела справедливости (так и должно быть), потому что основанием служит вера. (Вот почему) в дурных делах проявляется несправедливость, а в добрых — справедливость»⁸.

К внутренним добрым качествам пастыря также относится и добродетель «воздержания (или умеренности), которая соблюдает меру и порядок во всём»⁹. Пастырь должен проявлять умеренность во всём, особенно когда имеет возможность обладать денежным достатком. По свидетельству святителя: «умеренность едва ли не прекраснейшая из всех добродетелей»¹⁰. Именно через умеренность, как он об этом пишет, пастырь может проверить свою склонность к корыстолюбию

и к умеренной жизни. «Всем нужно быть трезвенными и умеренными, — говорит святитель пастырям, — в особенности тому, кто пользуется преимущественным уважением (со стороны других), дабы им не возобладали его сокровища, дабы не стал служить деньгам тот, кто начальствует над свободными. Лучше быть выше сокровища по духу и ниже друга по послушанию, ибо смирение приумножает благодать. Славно и начальникам над другими достойно не быть корыстолюбивым подобно тирским торговцам и галаадским купцам, не полагать всё благо в деньгах и не высчитывать барыши, подобно наёмникам, пересчитывающим свой ежедневный заработок»¹¹.

Медиоланский архипастырь призывал также к стяжанию смирения, при этом и сам являлся учителем и примером смирения. Замечательным примером тому служат его обращения к пастве и пастырям в своих трудах: «Итак, не полагаясь на свои природные таланты, но поощряемый примерами божественного милосердия, я осмеливаюсь начать (свою) речь»¹². «Я полагаю, что не покажусь вам заносчивым, если возьму на себя смелость поучать своих сыновей»¹³. В назиданиях пастырям много внимания уделяется этой добродетели. Её плод настолько сладок, потому как благодаря смирению пастырь будет побуждаем совестью к пастырскому идеалу, пока не сподвигнет себя к исправлению¹⁴.

Таким образом, святитель Амвросий призывает пастырей к добродетельной и праведной жизни. Только тогда священнослужитель будет пребывать с Богом и Господь будет его Помощником и Путеводителем. «Когда праведник остаётся один, если он всегда с Богом? Когда одинок тот, кто никогда не отдалёлся от Христа? «Кто, — вопрошает (апостол), — отлучит нас от любви Божией? Уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни ангелы (Рим. 8, 35, 38)»¹⁵.

Такой союз с Богом, по мнению святителя, возможен лишь через совершенство души пастыря: «совершенство души сказывается, во-первых, в том, чтобы дух твой, наученный благими размышлениями, чистым сердцем видел (только) истинное и честное — «Блаженны чистые сердцем, ибо они даже Бога узрят» (Мф. 5, 8), — и только честное он признавал за благо; — во-вторых, в том, чтобы он не отвлекался

7 Амвросий Медиоланский, *свт.* Указ. соч. Т. VII. С. 127-129.

8 Там же. С. 131-133.

9 Прохоров Г. В. Нравственное учение святого Амвросия, епископа Медиоланского. СПб., 1912. С. 278.

10 Амвросий Медиоланский, *свт.* Указ. соч. Т. I. С. 303.

11 Амвросий Медиоланский, *свт.* Указ. соч. Т. VII. С. 247.

12 Амвросий Медиоланский, *свт.* Указ. соч. Т. II. С. 51.

13 Амвросий Медиоланский, *свт.* Указ. соч. Т. VII. С. 37.

14 Вениамин (Милов), *еп.* Пастырское богословие с аскетикой. М., 2002. С. 25.

15 Амвросий Медиоланский, *свт.* Указ. соч. Т. VII. С. 305.

(от пути истины), никакими (посторонними) занятиями и не волновался никакими (посторонними) страстями»¹⁶.

Святитель призывает своих пастырей: «будем охранять сердце наше»¹⁷. Что значит охранять сердце? — быть чистым в своих делах, поступках и помышлениях. «Итак, каждый должен быть чистым и искренним в своих чувствах и выражать их простыми и честными речами, хранить свой сосуд в святости и не обманывать лживыми словами брата своего, не давать недостойных обязательств»¹⁸.

Призывая пастырей к очищению сердца и души, святитель Амвросий Медиоланский указывает на то, что это очищение прямо связано с внутренней борьбой священника со своими пороками и страстями. При этом святой отец рекомендует больше обращать внимания на своё сердце, потому что большая опасность грозит от нас самих, чем со стороны. «Внутри — враг, внутри — виновник заблуждения, внутри, говорю, в нас самих заключён он. Обращай внимание на твоё намерение, исследуй настроение твоего ума, положи хранение помышлениям твоего ума и желаниям духа»¹⁹.

Первым среди искушений и страстей, наиболее опасных в деле духовного совершенствования, святителем Амвросием поставлено состояние обмирщвления пастыря и привязанность к мирским делам, поэтому святитель советует пастырю бороться с ним путём воздержания от пустого времяпрепровождения, постоянно стремясь к святости: «Ничто не может внушить нам столько силы и привязанности к пастырскому служению, как необходимость быть подчинённым с ранней молодости строгому воздержанию и святости; благодаря этому клирики, оставаясь жить среди мира, удаляются и воздерживаются от сношений и привычек мирских»²⁰, — пишет Медиоланский святитель.

К воздержанию люди призваны Богом ещё в раю, а нарушение этой заповеди привело их к изгнанию из рая и утрате бессмертия. «Бог заповедал первым людям соблюдать воздержание... — пишет святитель. — Но воздержание не было соблюдено, а потому нарушители великой добродетели были изгнаны из рая и лишились бессмертия. Именно воздержанию учит закон и влагает его в сердца всех»²¹.

Святитель Амвросий указывает на то, что священник как настоящий пастырь должен в корне пресечь движение страсти невоздержания и держаться целомудренной жизни, «ибо благой дар — целомудрие»²². Говоря о целомудрии и чистоте, святитель ставит в пример Самого Спасителя: «Что же такое девственное целомудрие, как не чистота, непричастная греху? И кого по достоинству мы можем назвать виновником целомудрия, как не непорочного Сына Божия, плоть Которого не видела тления, а божество не причастно греху»²³.

От пагубной страсти блуда священник может уберечь себя через самоконтроль и сдержанность. Эти добродетели вообще должны являться его отличительной чертой. Он всегда должен памятовать о высокой ответственности, возложенной на него священством за каждую душу. Любая необдуманная фраза или поступок в отношении окружающих могут привести людей к отдалению от храма и Бога. Именно священник призван быть добрым примером христианской жизни, и он не может себе позволить «начать говорить под влиянием негодования и гнева, не дать в словах своих намёка на какую либо страсть, не показать словами, что в нём горит некое желание и что есть в его словах ростки гнева, — короче говоря, чтобы речь, которая должна выражать внутреннее состояние человека, не раскрывала бы и не выдавала бы наличие какого-то порока в его нраве»²⁴. И далее святитель советует пастырям: «Прекрасно наставление, требующее от нас думать не о своём, а об интересах других. Тогда мы, даже в гневе, не позволим этому чувству овладеть нами и не будем слишком снисходительны к нашим желаниям вопреки справедливости»²⁵.

Святитель Амвросий особенно призывает пастырей бороться с пагубной страстью гнева, которая порою затмевает разум человека и вовлекает его в различные страшные согрешения: «Избегай гневливости или, если не удастся её предотвратить, сдерживай её! Негодование, коварный соблазнитель, толкает на грех и приводит душу в волнение, не оставляющее места для разума»²⁶. И далее святой отец советует пастырям беречь свои уста от гнева: «Огради уста свои, запирай их и тщательно храни, чтобы никто не мог принудить тебя в гневе повысить голос и ответить оскорблением на оскорбление. <...>

16 Там же. С. 163-165.

17 Там же. С. 43.

18 Там же. С. 351.

19 Прохоров Г. В. Указ соч. С. 216.

20 Амвросий Медиоланский, свт. Указ соч. Т. VII. С. 53.

21 Амвросий Медиоланский, свт. Указ соч. Т. III. С. 227.

22 Там же. С. 350.

23 Амвросий Медиоланский, свт. О девстве и браке. М., 2000. С. 19.

24 Амвросий Медиоланский, свт. Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. VII. С. 45-47.

25 Там же. С. 289.

26 Там же. С. 99.

Пусть язык твой будет связан узами, пусть будет удержан браздами меры, пусть он произносит речи, взвешенные на весах справедливости, чтобы не потерять глубины смысла и внушительность слов»²⁷.

Обличение в грехе гнева для священника более опасно, чем для мирянина, поскольку первый призван к высшему служению и он сам должен являться примером и наставником последнего: «Что касается гнева и огорчения, — пишет святитель Амвросий, — в этом меньше виноват бывает простолудин, нежели епископ, когда сделает что-либо в горячности. В таком случае да помыслим наедине с собою, говоря: этот обличаемый во гневе оправдается лучше меня. Таким образом, не будем опасаться, чтобы Господь или кто из учеников Его сказал нам: "Лицемер, вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего"»²⁸.

Относительно обиды в напутствие священникам Медиоланский архипастырь пишет следующее: «Более велик тот, кто презирает обиду, чем тот, кто страдает от неё: презирающий словно не замечает её, то есть пренебрегает ею, а страдающий, по-видимому, ощущает её»²⁹. По поводу этого делает замечание и святитель Иоанн Златоуст: «Оскорбивший тебя не причинит тебе зла столько, сколько ты сам себе причинишь, питая в себе гнев...»³⁰.

По совету святителя пастырю следует также подавлять в себе влечение к пороку сребролюбия, «поскольку сребролюбие есть корень всех зол, то избегает пороков тот, кто не жаждет денег»³¹. Подчинённый этой страсти, священник утрачивает благодать внутренней свободы. Поэтому святитель Амвросий предостерегает священнослужителей избегать этой погубительной страсти через суровую борьбу с нею. «Да не найдёт он (диавол) жажды золота, груды серебра, статуи пороков, не отнимет у тебя голоса свободы...»³².

Подчинённый страсти сребролюбия, священник как бы запутывается в паутине собственного греха и стает рабом диавола, изгоняя из своего сердца Христа. Поэтому святитель Амвросий просит

27 Амвросий Медиоланский, свт. Указ соч. Т. VII. С. 45.

28 Амвросий Медиоланский, свт. О покаянии: две книги. М., 1884. С. 65.

29 Амвросий Медиоланский, свт. Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. VII. С. 51.

30 Беседы святого отца нашего Иоанна Златоуста духовно-нравственного содержания. М., 2000. С. 332.

31 Надежда воскресения / Составлено по творениям святителя Амвросия Медиоланского. М., 2013. С. 12.

32 Амвросий Медиоланский, свт. Указ соч. Т. VII. С. 193.

таких «избегать порока»³³, исторгнуть из своего сердца этот порок: «Зачем же ты суетно плетёшь паутину, пустую и бесплодную, и, как бесполезные сети, оставляешь груды богатств? Если они текут к тебе обильно, то не приносят никакой пользы, более того, стирают с тебя образ Божий и наводят земной. Если кто-то держит у себя портрет тирана, разве не достоин осуждения такой человек? Ты совлекаешь с себя образ вечного Владыки и облачаешься в образ смерти! Скорее отбрось из города души своей образ дьявола и прими образ Христа, пусть Он сверкает в душе, затмевая образ пороков»³⁴.

В борьбе с указанными пороками святитель Амвросий советует пастырям прибегать к покаянию, обращаясь за помощью к Спасителю, потому что Он «является единственным врачом человеческих немощей, Он есть жизнь каждого человека в отдельности и в то же время источник всеобщей жизни ..., ибо тщетно всякое дело, которое только не основывается на фундаменте Христовом, — наоборот, не может пасть тот, кто начал быть со Христом»³⁵.

Каким должно быть покаяние согрешившего? «Но сколь велико и как необходимо, ты полагаешь, покаяние для тебя? — спрашивает святитель Амвросий пастыря. — (Конечно) такое, которое было бы или равно преступлению, или же превосходило его... Это покаяние должно быть не на словах, а на деле... Сердце пусть истает как воск, пусть оно истязует себя постами и очищается размышлениями о том, за что оно низвергнуто врагом. Пусть терзает себя и чувство, потому что, господствуя некогда над телом, оно приклонилось пред злой волей... Если такая жизнь, такое покаяние будет продолжительно, то получишь смелость надеяться если не на славу, то, по крайней мере, на свободу от наказания»³⁶. При этом покаяние должно быть искренним, а не лукавым. Лукавое покаяние «не приносит священникам ни пользы, ни удовольствия»³⁷.

Покаяние должно сопровождаться слезами. Об этом святитель Амвросий говорит на примерах ветхозаветной истории: «Ничто да не отвращает тебя от покаяния; которое да будет у тебя общее со святыми и да будет таково, каков плач святых. Давид ел пепел как

33 Надежда воскресения... С. 12.

34 Амвросий Медиоланский, свт. Указ соч. Т. VII. С. 195-197.

35 Прохоров Г. В. Нравственное учение святого Амвросия, епископа Медиоланского. СПб., 1912. С. 179-180.

36 Амвросий Медиоланский, свт. О девстве и браке. С. 294-295.

37 Амвросий Медиоланский, свт. Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. IV. С. 59.

хлеб и питье свое мешал со слезами: потому ныне много радуется, что много плакал. Из глаз моих, — говорил он, — текут потоки вод. Иоанн много плакал, и открыты ему таинства Христовы. Напротив, та женщина, которая вместо плача о грехах своих радовалась, облакалась в порфиру и пурпур, украшала себя золотом и драгоценными камнями, ныне плачет вечным плачем»³⁸.

В таком покаянном чувстве пастырь должен пребывать во все дни своей жизни: «Проникайся покаянным настроением до самого конца жизни, — советует святитель Амвросий пастырям, — и не убожай себя той мыслью, что тебе даётся прощение от суда человеческого, и обманщик тот, кто захотел бы обещать тебе это (прощение)»³⁹.

Святой также советует пастырю не медлить с покаянием, чтобы не опоздать и чтобы Господь не отсек пастыря от Себя: «Подобает приносить покаяние не только со всяким тщанием, но и заблаговременно, чтобы Евангельский тот хозяин, посадивший смоковницу в винограднике своём, не пришёл и, не найдя на ней плодов, не сказал виноградарю: сруби её; на что она и землю занимает?»⁴⁰.

Указывая священникам, какими подобает быть истинным наставникам, святитель Амвросий Медиоланский утверждает: чтобы давать советы своей пастве, сам пастырь должен соответствовать моральным требованиям — должен быть чист и свят своей жизнью, без пороков и склонностей к страстям и худой жизни, иметь авторитет и уважение среди своих подчинённых. «Поэтому в том, кто даёт совет, не должно быть ничего тёмного, ничего обманчивого, ничего притворного, ничего, что могло бы запятнать его жизнь и его нравственный облик, ничего бесчестного и злобного, что отвратило бы от него желающих получить совет»⁴¹.

Будучи сам образцом пастырства, святитель Амвросий одной из главных забот о всей медиоланской пастве ставит обязательство искоренять пороки среди священнослужителей своей епархии и воспитывать их в духе Евангелия. Он подчёркивает, что только у добродетельного и беспорочного пастыря его подчинённые будут спрашивать совета, только его будут уважать и равняться на него как на пример истинного христианина. Поэтому пастырь должен

соответствовать высоким внутренним качествам. К таким качествам пастыря святитель относит добродетели стыдливости, скромности, смирения, справедливости в его миротворческой деятельности, пребывании в вере, в любви и ревности по Богу. Кроме этого свою жизнь истинный пастырь обязан строить на воздержании и умеренности в плотской жизни, на проявлении милости и любви к падшим. Все эти добродетели пастырем приобретаются или сохраняются при условии его противостояния и борьбы с внутренними искушениями и пороками, к которым святитель Амвросий относит привязанность к мирским увлечениям, порок блуда, обиды и негодования, огорчения и гневливости, властолюбия и сребролюбия. Впавшие в эти пороки пастыри имеют возможность исправить своё состояние отрешением от указанных грехов и принесением истинного и глубоко покаяния, подкреплённого духовным преображением и внешними добрыми делами священника.

Библиография

- Амвросий Медиоланский, свт.* О покаянии: две книги. М., 1884.
- Амвросий Медиоланский, свт.* О девстве и браке. М.: Изд. им. святителя Игнатия Ставропольского, 2000.
- Амвросий Медиоланский, свт.* Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. I-IV, VII. М.: Изд. ПСТГУ, 2012-2017.
- Беседы святого отца нашего Иоанна Златоуста духовно-нравственного содержания. М., 2000.
- Вениамин (Миров), еп.* Пастырское богословие с аскетикой. Московское подворье Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. 2002.
- Надежда воскресения / Составлено по творениям святителя Амвросия Медиоланского. М.: Православное братство святого апостола Иоанна Богослова, 2013.
- Прохоров Г. В.* Нравственное учение святого Амвросия, епископа Медиоланского. СПб., 1912.
- Скурат К. Е.* Сотериология св. Ирины Лионского // Богословские труды. 1971. № 6. С. 47-78.

³⁸ *Амвросий Медиоланский, свт.* О покаянии: две книги. М., 1884. С. 69-70.

³⁹ *Амвросий Медиоланский, свт.* О девстве и браке.. С. 296.

⁴⁰ *Амвросий Медиоланский, свт.* О покаянии. С. 41.

⁴¹ *Амвросий Медиоланский, свт.* Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. VII. С. 261.

Evgenij Smolyaninov

The Spiritual Life of a Priest as the Basis of True Shepherding: According to the Writings of Saint Ambrose of Milan

Abstract. In the article, on the basis of the works of Saint Ambrose of Milan, the theme of the spiritual life of the priest is analyzed as the basis of true pastoralism: the most important problems of pastoral service and the inner life of the pastor are indicated, the struggle with which is a priority in the issue of spiritual improvement of the priest and the positiveness of his pastoral service. At the same time, emphasis was placed on the analysis of those virtues of the priest that are necessary for the latter to educate his inner life, and in the matter of his pastoral ministry. Saint Ambrose of Milan, whose texts were used to analyze this subject, is one of the brightest figures, leaving a very noticeable mark on the cultural and spiritual life of the 4th century Christian Church. His theological and religious creations today remain topical examples and examples of pastoral service, along with the famous words about the priesthood of the Eastern Fathers. Despite this, very little attention was paid to the study of the literary heritage of St. Ambrose, especially in Russian religious and theological thought, since it began relatively recently and was not studied and systematized properly. The theme of the image of the shepherd in the writings of St. Ambrose is a particularly poorly studied and demanding wider clarification. The disclosure of this topic is particularly relevant in our time, when shepherding feels the open influence of modern secularized society and requires moral reinforcement with samples and examples of inheritance.

Keywords: Saint Ambrose of Milan, priest, shepherd, mentor, virtues, spiritual life.

ОПАСНОСТЬ ВВЕДЕНИЯ ЮВЕНАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ПРАВОСЛАВНЫХ СЕМЕЙ

Зотин Андрей Александрович

магистрант Московской духовной академии
г. Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
zotin_andrey@rambler.ru

Аннотация

УДК 348.07

На протяжении двух последних десятилетий в России неоднократно выносились на обсуждение законопроекты, содержащие опасность введения ювенальных технологий, направленных на разрушение семьи. В рамках данной статьи автором показана опасность внедрения ювенальных технологий для православных семей, а также их противоречие нормам христианского подхода к воспитанию.

Ключевые слова: ювенальная юстиция, ювенальные технологии, Позиция Русской Православной Церкви по реформе семейного права и проблемам ювенальной юстиции.